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0 problema actuala. 
Dintre problemele de filozofie socială, poate 

nici când problemă n'a fost discutată atât de 
frumos şi cu atâta- temeinicie, cum se discută 
astăzi momentul social, în legătură cu ştiinţa şi 
religiunea, şi. raportul dintre aceşti doi factori 
fundamentali ai existenţei omeneşti şi progresului. 

Nu este nou, ci decând cu apariţia în arena 
gândirii omeneşti a materializmului german, s'a 
pornit un ántogonizm, o luptă pe viaţă pe moarte 
între ştiinţă şi religiune, revendicându-şi fiecare 
absoluta stăpânire asupra domeniului tainelor 
firii şi problemelor ascunse în întocmirile ei ; 
acel antagonizm însă, nu avea o temelie reală, 
puternică, nu se bază pe adevărul pozitiv, ci 
pe exagerări şi imaginate resolvâri ale proble
melor în litigiu, în litigiu forţai, — căci anta
gonizm între religiune. ca expresie a credinţei şi 
ştiinţă, ca rezultat al silinţelor omeneşti în aflarea 
cauzalităţii şi adevărului din lumea fenomenală 
sau experimenalâ, de fapt nu poate să fie. 

Şi numai în timpul modern, acel timp, 
când ştiinţa, prin descoperirile şi plăsmuirile 
geniului omenesc a ajuns la o înălţime abea în
chipuită până acum, tocmai la aceasta înălţime a 
sa, vine şi în toate formele accepţiunei sale se 
închină în faţa religiunei, a religiunei creştine. 

Oricât unele organizări sociale şi unii filo
zofi au atribuit, în mod fatal — pentru aceia 
cari au primit de autoritate absolută cuvântul 
omenesc — de absolutista putere, prin urmare 
şi morală, ştiinţa, în consecventele sale ştiinţa, 
atât de preţioasă pentru fericirea temporală, 
înaintarea omenirei şi satisfacerea râvnelor ome
neşti,^ nu poate împlini toate ale sufletului... 

în această direcţie de idei vedem vorbind 
de pe o catedra universitară română pe unul 

dintre cei mai învăţaţi oameni ai neamului ro
mânesc, d-l A. C. Cuza ; în acest senz a ţinut 
o prelegere la noi savantul d-n Al. Mocsonyi, 
despre «Credinţă şi ştiinţă», — în acest senz e 
scrisă o serie de articole ale unui celebru teolog 
rus, din tinera generaţie, d-l Gr. Spiridonovici 
Petroff, a cărui studiu a lost publicat în tradu
cere într'o serie de numeri recenţi din »Tele-
graful Român«. 

Credem că, după cele spuse, împlinim o 
dorinţă legitimă a cetitorilor noştri, lăsând să 
urmeze aci, în restrânsele cadre ale revistei 
noastre, câteva din puternicele concluzii ale sa
vantului rus, preot ortodox: 

«Drept răspuns la întrebările minţii şi ale 
inimei noastre, ştiinţa şi religiunea ne arată în 
deplină lumină enigma universului din două părţi 
deosebite. 

Ştiinţa stabileşte legile eterne şi nestrămu
tate, după cari îşi trăieşte viaţa universul nostru. 
Ştiinţa procură şi supune inteligenţei omeneşti 
forţe de ale naturii, tot mai noi şi tot mai noi, 
şi ea stabileşte gradul de dependenţă externă, 
fizică a omulri, faţă de lumea care îl îocunjurâ. 
Pe scurt, ştiinţa urmăreşte scopul de a dă răs
punsul cel mai perfect posibil la întrebarea : Cum 
există lumea ? 

Religiunea are altă misiune. Ea răspunde 
la întrebarea : «cum să existe omul în lume» ? 
In ce raporturi să stee el cu lumea, şi cu acela 
care e mai mare decât lumea ? 

Cărturarul a întrebat pe Isus'Hristos : «Rabbi t 
Ce să fac ca să dobândesc viaţa de veci ? Cu 
aceeaşi întrebare se adresează religiunii fiecare 
creştin, în firma credinţă, că nu numai răspunsul 
necesar îl. găseşte în învăţăturile evangeliei, ci 
prin strânsa şi via împreunare a sa cu D-zeu, 
pe calea rugăciuni, îşi va procură şi forţele mo
rale de cari are trebuinţă, pentruca în fiecare 
sentiment şi în fiecare cuvânt să fie depusă 



cugetarea vecinică, din caje i-se naşte dreptul 
de viaţă. 

lisus Hristos vorbeşte în evangelia delà Luca 
astfel : «Cu ce voiu asemănă împărăţia lui D-zeu? 
Ea e asemenea aluatului pe care muerea 1-a luat 
şi 1-a ascuns sub trei merţe de făină, până s'a 
înăcrit». 

In senzul acestei asemănări să vorbim mai 
departe şi să adaugem, că religiunea lui lisus 
Hristos e pentru omenime indisp'enzabilă, întocmai 
cum aluatul e indispenzabil fainei ; şi câtă vreme 
oamenii nu sunt pătrunşi toţi de spiritul evan-
geliei, creştinizmul nu poate fi înlocuit cu nimic 
alta. 

Atingerea împărăţiei tui Dumnezeu e o faptă 
dumnezeiască-omenească, ea e urmarea străbaterii 
în om a adevărurilor divine, propovăduite ome-
nimei de lisus Hristos. Cu cât omul s'a apropiat 
mai mult în inima sa de Dumnezeu, cu atât 
mai aproape de om e şi împărăţia lui Dumnezeu. 
Venirea împărăţiei lui Dumnezeu depinde deci 
delà om. E condiţionată de educarea în spirit 
creştinesc a voinţei omeneşti, de educarea omului 
în spiritul iubirii si al adevărului evangelia !» 

Predică 
pentru Dumineca XXVI după Rusalii. 

«Aşa este celce strânge 
lui-şi comoară, iar în D-zeu 
nu se îmbogăţeşte». 

Luca, XII, 2 1 . 
Iubiţilor Creştini ! 

Dumnezeu, în bunătatea sa fără de margini, 
a dat omului aici pe pământ toate bunătăţile ce 
le produce pământul, i-a dat tot felul de bunuri, 
ca omul să le întrebuinţeze pentru sine şi feri
cirea sa. Şi, părintele ceresc, care ni-a dat acele 
bunătăţi, aşteaptă delà noi, ca să le folosim după 
cuvântul sfintei (.vanghelii, iar nu după fapta bo
gatului din evangelia de astăzi. 

Sfânta evangelie de astăzi ne spune despre 
un bogat, căruia întru atâta îi rodise ţarina, de 
nu mai avea loc unde sâ-şi punâ bucatele. 

Şi şi-a zis bogatul întru sine : «Sparge-voi 
grânarele mele şi mari le voi zidi şi voi strânge 
acolo toate rodurile mele şi bunătăţile mele. Şi 
voi zice sufletului meu... mănâncă, bea şi veseleşte-te». 
(Luca, XII, 1 8 — 2 0 ) . Şi pe când se cugeta bo-
bogatul încrezut ' astfel, — glasul dumnezeiesc îi 
zice : «Nebune întru aceasta noapte vor să ceară 
sufletul tău, dar cele ce ai adunat ale cui vor 
fi?» Adecă, unde-ţi vor fi bunătăţile cele multe? 
Unde mâncările cele îmbuibătoare ? Unde beu-
turile cele scumpe şi veseliile sgomotoase ? Aşa 
este, zice Domnul — «aşa este celce lui-şi 
strânge comoară, iar în Dumnezeu nu se îmbo
găţeşte». 

Şi oare pentru ce a pedepsit Dumnezeu 
sfântul pe bogatul din evangelia de azi cu luarea 
sufletului? Doară numai pentrucă a strâns atâta 
avuţie ? Nu iubiţilor ! ci pentrucă n'a ştiut folosi 
averea ce i-a dăruit-o, penlrucâ a ţinut-o numai 
şi numai pentru sine, iar ceeace n'a putut el 
mânca şi bea din bucatele sale, — acelea mai 
bine le-a lăsat de pe an pe an să le mănânce 
gărgăriţele, în loc ca sa dee din ele şi celor ce 
nu aveau ce mânca. Aşa să pra< ă darurile lui 
Dumnezeu în mâna celui sgârcit. 

în legătură cu acestea, iubiţilor, vreau să 
vă arat, cum trebuie să folosim noi averea ce 
ni-o dărueşte Dumnezeu, — şi ce folos ne poate 
aduce ea nouă. De aceea cu cuvintele sfântului 
evangelist Luca vă zic v o u ă : «Celce are urechi 
de auzit, să audă!-» (Luca VIII. 8). 

* 
înţeleptul Solomon în pildele sale ne zice: 

«Mergi la furnică o leneşule şi urmează ei şi 
fii mai înţelept decât.dînsa, căci aceea nefiind 
lucrătoare de pământ, nici având pe cineva, ca 
să o îndemne, îşi găteşte vara hrana şi multă 
strânsură face în timpul secerişului». (Pilde VI. 
6—8) . 

Şi tot aşa vedem că şi albina pe cât e de 
mică şi slabă, pe atâta e de sprintenă şi sili
toare ; ea încă strânge mult şi din ceeace adună 
satură pe mulţi. 

Şi dacă aceste insecte mici şi slabe sunt 
în stare a adună bunătăţi, — şi încă nu numai 
pentru ele, ci şi pentru noi, — atunci cu atât 
mai ales se cuvine, ba chiar Irebue să se silească 
şi omul să adune, dar nu . numai pentru sine, 
ci asemenea albinei - şi pentru alţii. — Bună
tăţile pământului, care le dărueşte Dumnezeu 
oamenilor, sunt roadele ţarinilor şi ale grădinilor; 
dobitoacele de pe lângă casă şi cele sălbatice, 
apoi aurul şi argintul şi altele multe. Dacă pre-
ţueşte omul aceste bunătăţi asemenea — sau 
poate mai mult ca bunătăţile sufleteşti, — atunci 
iată că în inima aceluia resare iubirea de argint, 
iubirea de avuţie ,• iar care nu bagă nici într'o 
samă aceste bunătăţi, ci le împrăştie fără de mă
sură, risipindu-le una după alta, — pe acela de 
grabă îl cuprinde sărăcia amară. 

Trebuie să grijim de bunătăţile ce ni-le dă 
Dumnezeu, pentrucă să putem trăi, dar nu trebue 
să ne ţinem orbiş de avere, pentrucă nu vom 
trăi în veci. 

Viaţa e asemenea unei călătorii, şi precum 
călătorul are lipsă de merinde, întocmai aşa şi 
omul în drumul vieţii are lipsă de merinde, şi 
aceasta o formează bunătăţile pământului. Dar 
precum călătorul, când pleacă la drum, — fie 
acela ori cât de lung, — nu-şi pune întreagă 
averea, ci numai decât crede că va avea lipsă, 
tot aşa omul în drumul vieţii, nu are lipsă de 



a îngrămădi avere peste avere, ci tot ce strânge 
să folosească cu cumpăt pentru sine şi pentru 
ajutorarea altora. 

Nu strângerea de avere este ţinta noastră, 
ci strângând cu sirguinţă să căutăm a ne înavuţi 
în Dumnezeu, adecă a ne îmbogăţi cu fapte bune 
şi bineplăcute lui Dumnezeu, căci aceasta este 
cea mai mare bogăţie, căci nu încetează nici 
prin moarte, ci mai vârtos creşte. 

Bunurile pământeşti încă sunt un mijloc prin 
care omul poate mai uşor a se înbogăţl în 
Dumnezeu, dar numai aşa dacă cel ce le are le 
ştie folosi după poruncile şi sfaturile dumnezeeşti, 
pentru mântuirea sufletului. Pentru aceea trebue 
să cruţăm şi să folosim ceea ce avem, pentru 
scopuri de binefaceri şi să nu ne lăsăm ademeniţi 
de spurcata îmbuibare şi desfrânare, pentrucă 
aceste ne aruncă în cursa diavolului. 

De ceea ce adunăm să se bucure şi alţii, 
gustând din fructele ostenelilor noastre, căci 
astfel hrănind cu ajutor trupul celui lipsit, cu 
aceasta ne hrănim şi sufletul nostru, binefacerile 
cu cei lipsiţi şi milostenia faţă de cei săraci şi 
neputincioşi este cea mai bună hrană pentru 
sufletul binefăcătorului. 

Milostenia este ca semânţa ce-o aruncă plu
garul în pământ când samână, atunci se împuţina 
din grânar, dar la seceriş aduce roade însutite. 
Astfel nu este milostenia cheltuială, — cum cu
getă sgârcitul —• ci este un venit, un câştig, 
pentrucă prin ea dobândim mai mult decât ce 
am dat. Dacă dai unui cerşitor neputincios pâne, 
— te faci vrednic de pânea cea cerească; dacă 
îi dai haină, în locul ei vei câştigă haina mân
tuirii, şi ori ce vei da, lui Dumnezeu dai pen
trucă aşa zice şi înţeleptul Solomotr: »Cel ce 
milueşte pe sărac, împrumută, pe Dumnezeu*. 

La bogatul din evangelia de azi toate cele 
zise până aci le găsim întoarse. El în loc să 
schimbe haina murdară a sgârceniei, în haina 
albă a milosteniei — îl vedem' că trâeşte, mănâncă, 
bea şi se veseleşte. Şi oare cu ce gând adună 
el atâta avere? Cugetă-se el oare la ceva folositor 
pentru omenime? 

La îngrigirea orfanilor? N u ! 
In loc de a se gândi, ca să ajutore pe săraci, 

bolnavi şi neputincioşi, — el adună averea numai 
ca să aibă ce bea şi mânca, cu un cuvânt, el 
adună ca să aibă în ce se înbuiba. Vai, ce su
flet negru! 

O, iubiţilor, cu cât este mai dulce a te 
îngriji de sufletul tău, de cât a-ţi desfrâna pof
tele trupului. Dacă sufletul este curat, atunci tot 
cinele urmează: »Cântaţi mai întâi împărăţia 
lui Dumnezeu si toate celelalte se vor adauge vouă«. 
(Luca XII. 31) . Da, iubiţilor, împărăţia cerului 
să ne fie de a pururea în gând. In aceasta îm
părăţie însă numai sufletul ne poate conduce, > 

căci numai pentru suflete este deschisă. Şi oare 
prin ce ne putem noi curaţi sufletele noastre, ca 
să le facem vrednice de aceasta împărăţie? Numai 
şi numai prin fapte bune creştineşti. Mântuitorul 
Iisus ne şi arată care sunt acele fapte, învâţân-
du-ne atât la fapte trupeşti cât şi la fapte su
fleteşti. El ne zice : •/>.Satur aţi pe cel fllămând, 
adăpaţi pe cel însătat, îmbrăcaţi pi cel sărac si 
goU. La faptele sufleteşti ne îndeamă z icând: 
»îndreptaţi pe cel ce greşeşte, învăţaţi pe cel ce 
nu ştie, roagă-te lui Dumnezeu pentru deaproapele 
tău, mângâie pe cel întristat şi altele. 

Toate aceste sunt atari fapte, care conduc 
pe om dela bunurile pământeşti la cea mai mare 
avuţie sufletească. Numai aceste ne pot deschide 
uşa mântuirii sufletului şi pentru aceea trebuesc 
săvârşite, pentrucă dacă nu vei face aşa, ci ca 
bogatul din evangelia de azi, atunci, vai, de ju
decata ce le aşteaptă! 

* * 

Iubiţi creştini! Din cele ce v'am spus până 
aci aţi putut vedea, că nu averea face pe om fe
ricit, ci curăţenia sufletului. Bogat a fost omul 
din evangelia de azi, dar n'a fost fericit, căci 
pe când trăia mai bine în îmbuibări, atunci i-sa 
cerut sufletul. Sufletul trebuia să fie bogat, căci 
numai aceea bogăţie aduce fericirea adevărată şi 
vecinică. 

Spălaţi dar sufletul vostru cu daruri, aju
torând pe săraci şi neputincioşi, căci astfel-fă-
cându-vă veţi înbogâţî în Dumnezeu şi aşa veţi 
ajunge vrednici părtaşi ai împărăţiei cereşti. Aşa 
zice Domnul: »Nu vă adunaţi comoară pe pă
mânt, unde rugina şi moliile le strică şi unde 
furii le sapă şi le fură, ci vă adunaţi comoară 
în cer, unde nici rugina, nici moliile nu le strică". 

Şi acum cu inima şi ochii spre cer săzicemj: 
»Doamne, cerescule părinte! Tu care ştii prea 
bine ce ne slugeşte nouă spre fericire, povăţu-
eşte-ne, ca în toate zilele să ne aducem aminte, 
că pământul cu toate bunătăţile lui, numai un 
scurt timp e al nostru; iar împărăţia cerului a 
noastră va fi în veci — dacă vom împlini voia 
Tatălui nostru*. Amin. 

Ginta-Rohani, Noemvrie 1906. 

Zaharie Mogu, 
abs. de teol. 

Necoincidenţa etăţii elevilor cu clasele şi încă ceva. 
Tot sub titlul de mai sus, dar în acest punct s e 

para t ni-se impune să vorbim despre un l u c r u , 
care deşi e cam ştiut — totuş meri tă o conz iderare 
şi accen tuare deosebită. 

E o fatalitate şi nefericire pe capul Românulu i 
din cale afară, că dânsul nu-şi trimite copilul la şcoală 
de bună voie, ci mai mult de silă. 



Dacă băiatul lui a ajnns oda tă vrâsta de 12 ani 
apoi ai gătat-o cu el... „Pruncu l meu a împlinit. 12 
ani . nu mai sunt dator a-1 tr imite la şcoală. . ." 

Şi de cele mai multe ori copilul său de 12 ani nu 
e în clasa a şasa, cum- ar t rebui să fie, ci e in clasa 
a treia sau a patra*)... 

Nici de aceea nu se face amint i re părinţi lor, că co
pilul la şcoală nu a umblat regulat ori că băiatul 
a fost înscris la şcoală pr in luna Noemvrie ori Ianuar ie , 
ci se spune ştii colea serios, că băiatul e de 12 
ani şi n'a i sprăv i t ; de geaba îi spui, că elevul t rebue 
să mai umble la şcoală, deoarece au şi-a însuşit toa te 
cunoşt inţe le ,de l ipsă!. . 

învăţă torul conştiu, nu va luă în serios expec -
torăr i de a semenea na tură şi aceasta nu o poate face 
pe motivul, că nu i-o permi te nici legea însaş de in
strucţie. Si dacă legea aceas ta n 'ar există, ar t rebui 
inventată, căci în lipsa ei nu ne-am prea întâlni cu 
elevi ajunşi în clasa a c incea sau a şasa, fie ei de 12 
ori 13 ani. 

Ca unii părinţi să nu judece , că vorbim numai 
iaca aşa să fie vorbit — le reproducem aci cu celea 
mai bune intenţiuni par tea din lege referi toare aci : 

,.Copii, cari au împlinit vrâsta de 12 ani şi peste 
tot acei cari au terminat în regulă întregul curs al 
şcoalei cotidiane, sunt obligaţi să cerceteze şcoala de 
repet i ţ iune. . ." Articolul de lege al instrucţiunei (XXXVIII, 
§.5 din 1868) va să zică nu scuteşte de sub deobligamântul 
şcoalei de toate zilele, fără privire la aceea, că e de 
12 sau 13 ani — numai în acel caz se poate absolvă, 
dacă elevul a terminat în regulă cursul întreg, de şase* 
ani ai şcoalei cotidiane. 

Şi mai lămurit ni-o spune aceasta Regulamentul 
nostru congresual pen t ru organizarea învăţământului , 
care e obligator nu numai pen t ru învăţători , ci mai 
a les pent ru părinţii pruncilor , cari trag la îndoială p o 
veţele şi spusele învăţătorului . 

§. 112 şi 113 din amintitul regulament glăsueşte 
a ş a : 

„Acei copii, cari şi-au îndeplinit deobligamentul 
lor şcolar şi după judeca ta învăţătorului şi-au urmat 
învă ţă tura cu succes bun, se dimit din şcoală pe lângă 
un atestat (absolutor) ne t imbra t" şi apoi : 

„Copii cari n 'au putut obţ inea absolutorul , sunt 
datori a cercetă şcoala şi peste t impul normat de 6 an i " . 

La acestea, cred nu mai t rebue nici un comentar !.. 
Ceeace avem de zis aci este, că aceas ta lege nu 

s'a făcut în detr imentul părinţi lor, ci pentru fericirea 
copiilor lor ; nici o lege şi nici o dispoziţie nu se face 
pen t ruca pr in ea să se a l imenteze a tare rău , ci mai 
vâr tos ext i rparea sau paral izarea respectivului rău se 
a re în vedere !... 

în interesul bine pr iceput al neamului este, ca 
toţi cei chemaţi a se interesă de propâş i raa în cul tură 
de învăţământul poporal , la prilejuri binevenite să-şi 

*) La ce, admitem, de multe ori o pricina şi învăţătorul, 
dar eu. Doamne fereşte ! nu am nici pe departe — intenţia a 
scuza prin scrisele mele pe cei leneşi! 

| ţ ină de datorie a spune şi lămuri pe toţi acei părinţ i 
I cari cu voie ori fără voie s tăruesc a-şi luă copiii delà 
! şcoală chiar atunci când sunt pe cale a-şi câştiga şi 
1 termina cunoştinţele de cari în viaţă vor avea cea 

mai mare şi neapăra tă t rebuinţă . 
Să le spună adecă, că deşi copii lor se află în 

anul 12 (bine înţeles, dacă nu au ajuns în clasa V—VI) 
ei sunt obligaţi a cerceta şcoala de toate zilele şi mai 
depar te , căci aceas ta numai şi numai în interesul 
prunci lor lor o cere legea ţării na in tea căreia se cu
vine să se apiece fiecare, chiar şi a tunci dacă ceva 
nu ne convine sau cade bine ! 

Aceasta ţin a o accen tua cu atât mai tare, că 
sunt, durere , chiar între noi şi de acei uitaţi de sine, 
cari în vani ta tea şi egoismul lor orb explică legea pe 
dos, zicând părinţi lor, că dacă copilul îi este de 12 
ani îl poate luă delà şcoală, că legea şi dacă nu a 
frecventat clasa a cincia sau a şasa tot nu-1 mai si
leşte la şcoala de toate zilele. 

Ba se mai află, tot din sinul nostru şi atari b ă 
tuţi de Dumnezeu, cari pe timpul înscrieri lor nu fac 
propagandă pentru şcolile române , cum cere omenia 
şi virtutea naţ ională ci pentru s trăine, numai 
ca ale noastre să r ămână goale, Ia ce îi conduc anu
mite tendenţe şi interese mârşave porni te în t r 'un mo
ment rău chibzuit. 

Ar fi t impul sosit ca odată să înţeleagă şi R o 
mânul , că cel mai mare bine il poate aştepta el delà 
şcoală şi anumit delà şcoala ce propovădueş te cunoş 
tinţele în primul loc în limba ma te rnă a copilului său, 
iar la aceasta şcoală să-şi trimită băiatul nu de frică 
şi groaza paragrafului, ci din convingerea lui r o m â 
nească, fie că pruncul i-a ajuns vrâsta de doisprezece 
ani, deoarece cu cât va căuta să se convingă mai târziu 
despre veri tatea celor aminti te cu atât îi va merge 
mai rău ş i ' t impur i l e pentru el vor deveni din ce în 
ce mai rele şi vitrege. 

locai Crifianu 
înv. la şcoala rom. 

sup. în Socodor. 

Activitatea mitropolitului 8ava II. Brancovici,*) 

(Urmare.) 

în anul 1668 mitropolitul Sava însoţit de fratele 
său George, cu îngăduinţa principelui Apafi, făcu. o 
călătorie în Rusia la Moscva, ca să strângă milă pen t ru 
recons t ru i rea mitropoliei Belgradului, ca re în două 
rândur i o a rseră Turcii şi Tătari i . în Moscva au avut 
ambii fraţi foarte bună primire la Ţarul Alexie Mihai-
lovici, care le dădu întru ajutor pe boierul -Ar temon 
Sergievici. în acelaş an fiind adunaţi în Moscva pent ru 
afaceri bisericeşti Patr iarhii Alexandriei , Antiohiei cu 
al Moscvei şi în ziua sfinţilor apostoli Pe t ru şi Pavel 
celebrând ei serviciul divin, în rândul mitropoliţ i lor 
slugitori a asistat şi Sava, iar fratelui său George îm-

*) Reproducere din Mitropolitul Sava II. Brancovici de 
V. Mangra. 



paratul i-a dat loc la slujbă în rândul boierilor îm
părăteş t i 1 ) . 

Dar după în toarcerea din Rusia u rmară zile grele 
pentru mitropolitul Sava. în absenţa lui preotul de 
cur te Mihai Tofeus, care venise dela academia din 
Wittenberg, puse toată influenţa sa pe lângă pr incipele 
.Apafi, şi mijloci dela el decretul din 20 Februar ie 1669 
prin care. la cererea super intendentului Pet ru Kovâsz-
nai, se renoieşte şi întăreşte diploma din 1643 şi toate 
condiţiunile impuse mitropolitului Ştefan Simion de 
George I. Râkoczy, la care se mai adăugară încă patru 
puncte nouă, prin care mitropolitul se supunea direct 
la ordinele superintendentului calvinesc, u rmându-se 
subjugarea bisericei române cu desăvârşire . 

Iată cuprinsul acelei d i p l o m e : 

„Noi Mihail Apafi. din mila lui Dumnezeu pr in
cipe al Transilvaniei , domn al păr ţ i lor Ungariei şi co 
mite al Secuilor etc. Facem cunoscut prin aceasta tu
turor acestora cărora se cuvine, că din par tea onora 
tului şi prea luminatului Petru Covasnai super in tendent 
al bisericilor calvine din Transilvania, n i -s 'au prezentat 
nişte hrisoave şi documente depuse în ves tmântăr ia 
capitolului din Alba-Iulia Transilvaniei , împreună cu 
unele deliberaţiuni judiciare şi alte ordine de ale 
noas t re în formă de condicuţă, Întărită cu sigilul au
tentic capitular , conţ inând şi două hrisoave, unul dela 
Prealuminatul Sigismund Râkoczy, privitor la măr tu r i -
_sirea religiunei calvine, la alegerea episcopului româ
nesc , iar celalalt dela George Râkoczy senior, odini
oară principi de pioasă amintire şi predecesori ai noştri , 
cu privire iarăşi la condiţiunile acordate de acel pr in
cipe episcopului român, rugându-ne prea umilit acelaş 
Petru Covasnai, ca să aprobăm şi noi în totul şi în 
par te cele conţ inute în ele, făcând a se înregistra prin 
cele de faţă, şi a le dâ a semenea consâmţământu l 
nostru binevoitor. 

Noi aşa dar ascul tând şi primind rugăciunea c re 
dinciosului nostru, onoratului Petru Covasnai, numitele 
hrisoave, care nu sunt rase , nici şterse, nici suspecte 
în vre-o parte, ci fiind lipsite de orice viţ iare şi bă 
nuială, prin prezentul nostru hrisov, înregistrând din 
cuvânt în cuvânt fără s.cădere sau adăugire sau schim
bare in conţinutul lor, în toate clauzele, art icolele şi 
punctele întrucât au fost date cu drept şi legitim şi 
întrucât valoarea lor se bazează pe adevăr, ap robându-
le şi primindu-le de bune le-am dat aprobarea şi con 
sâmţământul nostru binevoitor. 

Afară de aceasta îndemnaţi de dragostea noastră 
princiară, faţă cu promovarea binelui public al creşti-
nizmului şi cu consânţământul conzilierilor noştri mai 
de frunte am crezut de drept de a se mai adăugă la 

-condiţiunile enumăra te încă şi următoare le , pent ru a 
se mai observa cu cele mai de sus de numitul episcop 
al bisericilor româneşt i , de căt ră seniori şi preoţi : 

I. Ca să se facă şcoli pe unde-i cu put inţă pr in t re 
Români, mai ales în mănăst i rea din Alba-Iulia, în co 
mitatul Hunedoarei şi al Marmaţiei p recum şi pe t e -
ritorul Cetăţii de piatră , în care tinerii să fie învăţaţi 
întâi a ceti şi a scrie româneş te şi apoi pe unde se 
poa te face cu înlesnire să se deâ şi o cultură mai în
tinsă a limbei. 2). 

Raici: Biografia lui George Brancovici. Lumina 1874 p. 
258. Cipariu : Arhiv. p, 651. 

2) Nota lui Petru Bod: Românii n ! au şcoli şi prin urmare 
între dânşii se găsesc foarte rari cari să ştie ceti. Ei învaţă ori 
pela mănăstiri, dela călugării Români, ori de obicei sunt inculţi 

II. Pentru a se putea ajunge la scop, tipografia 
românească din Alba-Iulia să se res tabi lească cât mai 
curând în vechea ei splendoare , prin care să se pu 
blice cărţi folositoare, ales de cele sfinte 1). 

III. Acei preoţi Români cari afară de cartea sâr
bească nimic nu înţeleg ceeace citesc numai mormăie 
în biserică, spre detr imentul lor şi a mântuiri i c re
dincioşilor lor, şi afară de aceia nici nu ştiu şi măca r 
voiesc să ştie art icolele religiunei creşt ine cele mai 
necesare spre mântui re , după ce vor fi fost admoniaţ i 
de câ teva ori în mod creşt inesc, să fie daţi afară, şi 
în locul lor să fie puşi în comunităţ i le româneş t i acei 
preoţi cari cunosc şi car te românească şi cari în p r in 
cipiile religiunei creştine au cunoşt inţă corespunză toare 
scopului 2 ) . 

IV' Ca episcopul român atât în hirotonirea p r e o 
ţilor, a seniorilor, precum şi în depunerea celor n e 
vrednici sau pr imirea îndărăpt a acelor ce făgăduiesc 
îndreptarea vieţi ', în vizitarea canonică a bisericilor, 
în revizuirea cauzelor grele bisericeşti şi. în convocarea 
şi dirigiuirea sinodului general românesc să depindă 
de ordinele episcopului calvin transilvănean, iar dupăce 
se termină sinodul românesc să se înfăţişeze la porunca 
numitului episcop în persoană, însoţit de câţiva anumiţi 
la sinodul păstorilor unguri ortodoxi reformaţi de reli-
ghinea eeanyelică, cu scop ca lucrurile hotărîte în si
nodul său să le supună unei reviziuni mai mature, iar 
în parte cu scop, ca să înveţe mai bine cunoştinţa lu
crurilor adevăratei "eligiuni şi a poruncilor bisericeşti, 
ca să-i poată mai bine instrui pe ai săi. . 

Iar aceste condiţiuni le va îndeplini episcopul 
român cu ngnjirea, care s'a stabilit mai sus împreună 
cu ceilalţi competenţ i sieşi supuşi, dupăcum ho tă râm 
şi voim ca să fie observate , în puterea celor de faţă. 
şi prin mijlocirea hrisoavelor. 

Dat în ceta tea noastră Alba-Iulia 20 Faur 1669. 3 ) . 

(ss) Mihail Apafi. 
(Va urma.) 

j 

l Facerea Bisericii (Tempel). *) 
In al pa t râ iea an al s tâpânirei începu Solomon 

spre publica (de obşte) rugăciune că t ră Dumnezeu, a 
face o Biserică frumoasă pe muntele Morea, unde erâ 
odinioară să se arză lsac spre jertfă. încă David voise 
să facă aceas ta Biserică, şi spre acest scop aduna ră 

I multe visterii, şi materii , dar având el a tâ tea r ăzmâ-
1 r i ţe voi Dumnezeu ca aceas ta Biserică sâ o facă ur -
I mătorul său. In 7 ani săvârşi Solomon aceas ta scumpă 

şi de tot frumoasă . iserică. 

şi numai prin îmbrăcăminte şi modul de trai se deosebesc de 
ceialalţi oameni,, ori dela dascălii bisericeşti cari şi-au câştigat 
învăţătură românească în Valahia la Bucureşti, la cari au mai 
adăugat puţină cultură în şcoalele reformaţilor sau iezuiţilor. 

1) Nota lui Petru Bod : Altă tipografie Românii din Ardeal 
(Transilvania) n'aveau. decât aceea pe care o întemeiase Prin
cipele Râkoczy pentru dânşii, care însă fusese nimicită în tur-
burările ţării. 

2 ) Nota lui Petru Bod : Să amintesc aci, şi peste tot, Sârbii, 
iiindcă (ei) locuiau în împrejurimile Timişoarei, având o limbă 
comună cu Moscoviţii, Rutenii, Polonii, Boiemii, Croaţii, dar care 
(limba) n'are nici o înrudire cu limba românească, citesc cărţile 
lor adesea ori la slujbă, cu toate că nu o înţeleg mai mult. decât 
ar înţelege o cuvântare zisă In limba malabarică. 

*) Icon. Coman Vasilescu: „Apărarea Naţională" Bucureşti, 
1900. Nrii 115, 116. Vezi Adn. Nr. VII. 

*) Intr'un exemplar de Testamentul Vechiu, pe care e scris 
datul 1833 şi comuna Viştea, s'a aflat însemnarea dela numitul 
dat ce o dăm în cele de faţă, copiate întocmai după scrisele în 
„înainte Cuvântare" a bibliei, ce a fost dată în tipar In Ardeal 
la 1795. Nota Aut. 



Fiind acum tot lucru isprăvit, făcu Solomon r â n -
duială de să sfinţi aceas ta Biserică înaintea atot No
rodul cu mare pompă. Toţi cei mai de frunte ai ţării 
şi toţi Domnii cei mari ai neamuri lor au venit la sfin
ţ i re . Aceasta paradă a ţ inut 7 zile. In ziua dintâi a 
dus preoţii sicriul legii în Biserică, pe t recând pe aceştia 
şi împăratul cu toţi ceialalţi Domni cu Lăute, Muzică 
ai Cântări spre lauda lui Dumnezeu, la aceas ta în tâm
plare sau adus lui Dumnezeu nenumăra te jertfe. Peste 
acest lucru şi Dumnezeu ara tă p lâcerea sa, căci un 
nor acoper i ră acest lucru sfânt. Preoţii să s t rânseră cu 
frică î n d â r ă p t ; şi Solomon se ruga aşa : „Doamne Dum
nezeul lui Isra i l ! eu b ine ştiu, cumcă aceas ta casă nu 
te poa te încape, căci când nu te pot încape ceriurile 
cu mult mai puţin te va pu tea cuprinde aceas ta casă, 
ca re n am zidit ţie ? Insă eu o am fâcut numai, ca să 
asculţi cu milostivire rugăciunile norodului tău, care 
noi acum le trimitem ţie, şi pent ru ca noi aici să ne 
putem la olaltă rugă ţie. şi să-ţi aducem ţie jertfe de 
rugă, de mul ţămitâ şi de pace. Când s'ar în tâmpla 
vr 'un răsboi , şi norodul tău lzrail. se va ruga ţie, au-
zi-ne atunci rugăciunile noastre , şi ne dărueşte ajutor 
şi b i ruinţă asupra protivnicilpr noştri 

Când s'ar închide norii şi din lipsa de ploaie s'ar 
usca câmpuri le noastre, şi noi vom veni a icea şi ne 
vom ruga ţie, atunci auzi-ne rugăciunea şi dărueşte 
câmpuri lor ploaie s t âmpără toare şi rodire . Când ar veni 
peste noi beteşuguri sau alte răută ţ i şi noi vom grăbi 
aicea, şi ne vom rugă, auzi a tunci cu milostivire ru 
găciunea noastră, şi ne dărueşte sănă ta te şi blagoslovenie" 

Rugându-se Solomon aşa, iată se slobozi un foc 
din cer şi aprinse jertfa arderii , ca re a fost pus preoţii 
pe altar. Peste noapte se a ra tă Dumnezeu lui Solomon 
şi îi z i s e : Eu voi avea p lăcere spre aceas ta casă, şi 
voi asculta rugăciunea voastră până veţi păzi po run 
cile mele, dară de vă veţi abate dela căile porunci lor 
mele, voi risipi aceas ta casă, şi va fi vrăşmaşilor voştri 
de ocară şi bat jocură. Dintru aceas ta vreme încoace 
se ţ inu numai în Biserica Ierusalimului slujba lui Dum
nezeu şi norodul t rebuia să vie la sărbători mari în 
Ierusalim. 

Măcar, că era Solomon întru început un împăra t 
foarte înţelept şi temător de Dumnezeu, totuşi mai 
târziu fiind mai bă t rân se slobozi în t r 'unele pă 
cate. El îngădui muieri lor lui, care le-au fost căpăta tă 
dintr 'al tă ţa ră ca sâ-şi facă Capişti (Biserici idoleşti) şi 
a l tare pent ru Dumnezei străini (Idoli), ba încă însuşi 
el se duse acolo de îşi plecă genunchii înaintea acelor 
Idoli, şi prin aceasta făcu la nord pilda cea mai rea. 
Dumnezeu avea cea mai mare nep lăcere la aceasta 
faptă a lui Solomon, şi i-se a ră tă zicând cătrâ dânsu l : 
Pent ru că ai părăsit calea porunci lor mele, pent ru 
aceea şi eu voi risipi împărăţ ia ta, însă pentru Tatăl 
tău David, care era cucernic , pentru dânsul nu-ţi voi 
risipi-o până după moar tea ta, şi tot pentru bunul David 
voi lăsă şi feciorului tău o parte din împărăţ ie . Stă
pânind Solomon 40 de ani, muri, fiind de 58 de ani . 

Alexandru Vaşiadi 
paroh. 

CRNOICA. 
Gonsistorul m i t r o p o l i t a n al bisericei noastre 

s'a întruni t Marţia t recută la orele 10 a. m. sub p r e 
zidiul t sce len ţe i Sale dlui arhiepiscop şi mitropolit 
loan Meţianu în şedinţă plenară , spre a luă dispozi-
ţ iunile de lipsă pent ru executarea concluzelor congre

sului naţ ional-bisericesc din anul acesta, şi a rezolvă 
şi alte agende apar ţ ină toare competenţei sale. Din Arad 
a luat parte P. C, Sa R. R. Ciorogariu. 

Sfinţire de b i s er i că . Duminecă s'a sfinţit eu 
deosebi tă pompă biserica de nou renova tă din Bârsa, 
fiind de faţă număros public alât din popor cât şi 
din inteliginţă. Actul sfinţirei 1-a Îndeplinit P. On. d-n. 
pro topop loan Georgea-, cu asistenţa preoţi lor Lazar 
Oprea, Aug. Mihulin, loan Beltechi, Dim. Popoviciu, 
Iuliu Bodea, loan Popoviciu, I. Giurgiu, Sabin Micluţa, 
Virgil Mihulin şi diaconul episcopesc Cornel Lazar. 

La banchetul dat s'au adus laude bârsenilor şi 
celor ce au contribuit la infrumseţarea locaşului 
dumnezeesc . 

Ştire dureroasă . Profesorul Aurel Bratu, defa 
institutul nostru diecezan, a fost cuprins de o c rudă 
boală, care l'a izbit tocmai în mijlocul unei zeloase şi 
preţ ioase activităţi, pe terenul şcolar şi cultural r o 
mânesc . 

Durerea pe care o simţim împărtăşind publicului, 
nefericirea colaboratului nostru, nu ne îndoim, va în
duioşa pe toţi cei ce l-au cunoscut şi ne vom ruga cu 
toţii lui Dumnezeu, pent ru însănătoşarea lui Aurel 
Bratu. —S. 

Memoria lui Clain. Cetim în „Răvaşul" , în le
gătură cu Sinodul bisericii gr. cat. r o m : „Ca o conc i -
denţă caracter is t ică şedinţa a patra, îndată după h o t ă -
r î rea in cauza congruei, se ocupă cu Inocenţiu M. Clain. 
S'a fost propus de căt ră un Sinod protopopesc a se 
aduce acasă, la Blaj, osămintele arhiereului de vecinică 
pomeni re . Sinodnl a admis opinia comisiunei, că după 
ce osămintele martirului arhiereu zac în Roma în t r 'un 
loc foarte cinstit, într 'o biserică de rit oriental, r emâ-
nerea acolo o conzideră ca o legătură scumpă cu 
leagănul neamului nostru şi centrul bisericei creş t ine" . 

î n d u r a ţ i - V ă spre săraci i n o ş t r i ! De un şir de 
ani încoace Reuniunea sodalilor noştri, bucurându-se 
de înaltul protectorat al generoaselor doamne Minerea 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Elisaveta Bugaschi, în
deplineşte frumoasa şi creşt ineasca n r s iune de a primi 
din belşugul c°lor cu dare de mână şi de a împărţ i 
deapreadelui nostru lipsit. Se contr ibue prin această 
faptă creşt ineasca la mângâierea şi a celui care poate 
dâ şi a celui care pr imeşte darul făcut cu inimă curată . 

Nevoind a lipsi nici pe unii, nici pe alţii de 
aceas tă mângâiere, hotăr î re am luat de a apelă şi de 
data aceas ta la inimile generoase cu rugarea să bine-
voiască a dărui bani, vesminte alimente, cu un cuvânt 
tot ce poate contribui la încălzirea corporală şi sufle
tească a deaproapelui nostru lipsit. Darurile incurse 
se vor împărţ i între săracii noştri în ajunul Naşterii 
Mântuitorului Iisus Hristos, sub binevoitorul protectorat 
al doamnelor amintite. 

Lacrimile vărsate de săracii noştri servească drept 
cea mai înaltă răsplată pentru toţi aceia, cari posibilă 
ne fac împlinirea acestei datorinţe bine p lăcute oame
nilor şi lui Dumnezeu. Din şedinţa comitetului „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu", ţ inută la 16 Nov. 
n. 1906. Vie. Tordăsianu preşedinte, Ştefan Duca not. 

P e d e a p s a z iar iş t i lor în vremuri le mai vechi 
prin veacul X \ I eră cu mult mai grea decât în zilele 
noas t re . Când un ziarist scria ceva neplăcut s tăpâni tor 
lui, îl spânzurau. Aşa a fost spânzurat la 1565 Nicolo 
Franco pentru o epigramă satiriaă, tot aşa preotul 
Capello la 1587, preotul Rivarolli la 1780, iar preotul 
Volpini la 1724 pentrucă a dat pe faţă relaţiile d e 



dragoste ale Clementinei Sobiesca. Ultimul ziarist 
spânzura t pentru îndrăzni rea spunerei adevărului a fost 
conte le Trivelli în 23 Febr . 1731. 

S o c i e t a t e a a e a d . - t e o l . . , A c a d e m i a o r t o d o x ă " 
pentru Itteratură, re tor ică şi muzică bisericească în 
seminarul arhiediecezan din Cernâuţ aduce la cunoşt inţă, 
că la adunarea generală ordinară , ţ inută în 15 Noemvre 
st, n a. e. s'a constituit comitetul şi comisia revizui 
toare pe anul administrativ al XXIII 1906/7 în modul 
următor : 

Prez ident : Gavril Străinul . Secre ta r II ( in te rne) : 
Arsenie Fărtăiş . Cas sa r : Vasilie Teleagă. Secţ ia lite
r a r ă : Prezidentul secţiei şi vice prezident I : Ştefan 
J ianu. Referent şi b ib l io tecar : loan Puiul. Adiat şi 
e c o n o m : Mihai Corduş. Secţia muz ica lă : Prezidentul 
secţiei şi vice-prezidentul II: Victor Berariu. Adiat î ş i 
con t ro lo r : Silviu Dragomir. Adiat II şi secre ta tar I 
(externe) : Mihai Rusu. Comisia r ev izu i toa re : George 
Negură, referent, Victor Hermann şi Mihai Bucoveţchi 
adiaţi. 

T ipog ra f i e r o m â n e a s c ă î n B a s a r a b i a . La 26 
Octomvrie s'a deschis tipografie bisericească r o m â n ă 
în Chişineu (Basarabia). Cu prilejul desehiderei capii 
bisericeşti şi politici din Basarabia au recunoscut , că 
-cultura unui popor nu se poate face decât în limba 
mamei . Ziarul românesc „Basarabia" ce apare la Chi
şineu cu litere ruseşti scrie un articol foarte cald, ser-
bătorind acest eveniment cul tural-naţ ional al Români 
lor din Basarabia şi lămurind programul de lucru pent ru 
viitor, pent ru-ca emanc ipa rea politică, culturală, şi 
economică a Românilor basarabeni să fie depl ină 

Cronică bibliografică. 
Albina. X. 7. G. Coşbuc, Munca chibzuită şi munca 

proastă. Loc. Vulovici, De-o fi să mor... Sofia Nădejde, 
Portul naţional. Obiceiul fumatului. Tifonii şi coasta 
Chinei. Societatea corală din Braşov Ia Bucureşti . Or
felinatul Ferdinand. Vântul a tacă frunzele. C. M. Simi-
onescu, Cum să îngrijim caii. O societate pent ru cul-

* tura femeii. Leagănul Sf. Ecater ina Cronica săptămâni i . 
Informaţiuni. Sfaturi. Muzică Ilustraţiuni. 

Cărţi noui. Cel mult în două săptămâni apa re în 
tipografia d iecezană manualul şcolar „Istoria na tura lă" 
ediţia IX de I. Tuducescu. Acest manual e aprobat de 
Yen. Consistor din Arad şi e recomanda t pentru şcoa-
lele popora le atât de V. Qonsistor a radan cât şi de 
cel oră dan. Preţul unui exemplar 40 fii. Se poate căpătă 
la tipografia diecezană şi la autor în Lipova. 

C o n c u r s e . 
Pentru îndepl inirea în mod definitiv a vacantelor 

posturi de învăţători delà şcoalele confesionale din 
Fădimac , Kicătar şi Ierşiiic, t ractul Belin-
ţului, se escrie concurs cu termin de 30 zi le delà 
pr ima publicare în „Biserica şi Şcoala" . Emolumente le 
împreuna te cu aceste posturi sunt : 

I. F ă d i m a c : 1. în bani gata 600 coroane . 2., 
pent ru conferenţe învăţătoreşt i 20 coroane . 3., pen t ru 
scripturistică 20 coroane . 4., uzufructul delà 3 jugăre 
pământ şcolar în preţ de 36 cor. o., locuinţă în na tu ră 
cu intravilan de 1200 6., delà înmormunta re cu 
liturgie 1 cor., simplă 40 fii., 7. 24 metri lemne, din 
cari jumăta te pentru încălzirea salei de învăţământ . 

II. Fi c a t a r : 1., în bani gata 388 c o r o a n e ; 2., 
pentru conferenţă 10 c o r o a n e ; 3. , pen t ru scripturis t ică 
10 coroane ; 4., 6 măji metr ice grâu, 6 cucuruz ; 5., 
2 jugăre pământ estravi lan ; 6.. locuinţă îu na tură cu 
intravilan de 1 j u g ă r ; 7., 22 metri lemne, din cari 
este a se încălzi şi sala de învăţământ . 

III. Ierşnic : 1., în bani gata 270 co r . ; 2., în na 
turalii de fiecare număr de casă (120 numer i ) 7 1 / 2 

litre grâu şi 15 litre cucuruz ; 3., pent ru conferenţă 
12 cor ; 4., pentru scripturist ică 10 cor , 5., pent ru 
adunarea generală 8 coroane ; 6., pent ru cura tora t 20 
cor. 7., pent ru lemne din cari este a se încălzi şi 

J sala de învăţământ 60 coroane ; 8., locuinţă în na tu ră 
cu intravi lan după l e g e ; 9., dela înmormântăr i , unde 

I este poftit de om mare 2 cor. de prunci 40 fileri. 
în toate trei locurile, la cvincvenal se poa te r e 

flectă, numai după 5 ani de serviciu conzecut iv în 
postul din cest iune. 

i Reflectanţii, petiţiile concursuale , instruate cu do
cumente le recerute , au să le aştearnă, pe calea ofi
ciului protopopesc gr. or. rom. din Belinţ (Belincz, 
Temes-megye), comitetelor parohia le din aminti tele 
parohii , având a se prezentă în terminul concursual , 
în vre-o Duminecă sau într 'o să rbă toare în sf. biser ică 
spre a-şi ară tă îndemânăta tea în tipic şi în cântăr i le 
bisericeşti . 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu mine : Gerasim Sârba, protoprezvi ter 

inspector şcolar confesional. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşt i dela 
şcoala gr. or. rom. din Mădăras, devenită vacan tă pr in 
penzionarea învăţătorului Iosif Silaghi, se escrie concurs 
cu termin de alegere pe 17/30 Decemvr ie a. c . 
Dotaţ iunea mvăţă torească e s t e : 1. Salar în bani 184 
cor. 2. Relut pentru lemne învăţătorului 108 coroane . 
3 . 16-80 hl. grâu săcâre ţ â 10 cor. 168 cor. 4. 7 '20 
hl cucuruz â 8 cor. 60 cor. 4 fii. 5. 3 jugăre ca tas t r . 
1127 fj pământ a ră tor şi 1 jugher l ivadă â 16 cor. 
76 cor. 6 , una cânepişte 8 cor. Compet inţa de păşuna t 
pentru 6 vite 24 cor. de tot 628 cor. 4 fii. Afară de 
aceste cortel liber cu intravilan de 661 Q. Pent ru în
călzirea salei de învăţământ se îngrijeşte comuna b i 
sericească. 

Alesul învăţător va avea să provadă cantoratul 
precum şi ins t ruarea elevilor şcoalei de repet i ţ iune 
fără al tă r e m u n e r a ţ i u n e : stolele cantora le : dela mor t 
m a r e 3 cor. cu liturgie 4 cor. dela mor t mic; cunun ie 
şi maslu 80 fileri. La cvincvenal va avea drept numai 
după cinci ani de serviciu pres ta t în parohie . 

Ceice doresc a ocupă aceasta staţ iune sunt poftiţi 
ca recurse le adjustate cu documente le prescrise, ad re 
sate Comitetului parohia l din Mădâras, să le aş tea rnă 
P. O. Oficiu pprezviteral în Mehkerek, iar în rest impul 
concursului să se prezenteze în sf. biserică din Mă-
dăras, pentru a-şi a ră tă desteri tatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Mă-
dăras, ţ inută la 2/15 Noemvre 1906. 

loan Teorean 
preş. com. par. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezvi ter . 
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Pe baza încuviinţării Ven. Conzistor d iecezan de 
Nr. 5124/1906 pent ru postul de capelan temporal cu 
dreptul de succesiune, pe lângă veteranul paroh loan 
Micluţa la parohia Rişcul i ţa cu filia Ba ldov in i 
in senzul §-lui 4 din „Regulament" se escrie concurs 
cu termin de 30 z i le dela pr ima publ icare in „Bi-



ser ica şi Şcoala" . Emolumente le s u n t : Va din toate 
venitele parohiale între cari este a să înţelege şi do-
taţia dela stat, tot a tunci însă alegându-1 capelan va 
da suma jumăta te din ajutorul de stat ce v a ' primi, 
parohului I. Micluţa, aceste venite s u u t : 1. Dela pa
rohia mat ră Rişculiţa îh loc de bir uzufructul a 2 jugh. 
cath. de pământ ce aduce un venit anual curat de 
60 cor., şi de după care pământ contr ibuţ ia va avea 
să plă tească pe jumăta te alesul capelan. 2., dela filia 
Baldovini bir dela 4-0 numeri de casă câte o jumăta t e 
de cucuruz ori 1 cor. -— 40 cor. 3., venitele stolare după 
calculul mediu alor 5 ani din u r m ă fac 198 cor. anual 
4., ajutorul de stat (Congrua) 442 cor. 5., nefiind casă 
parohia lă alesul va avea a se îngriji pe spesele sale 
de locuinţă. Alegândul va fi îndatora t să catehizeze la 
şcoala cotidiană şi de repeti ţ ie din Rişculiţa fără al tă 
remunera ţ ie . 

Doritorii de a ocupa acest post să avizează ca 
recurse le lor adjustate conform §-lui 15 din „Regula
men t " şi adresate comitetului parohial din Rişculiţa, 
să le subştearnâ în terminul susindicat P. O Oficiu 
protoprezvi teral al Halmagiului (Nagyhalmagy). Recu
renţii sunt poftiţi ca pe lângă observarea §-lui 18 din 
„Regulam." să se prezinte în vre-o Duminecă ori săr
bă toare în sf. biserică din Rişculiţa spre a-şi a ră ta 
dexter i ta tea în celea r i tuale şi orator ie fâcându-să 
astfel cunoscuţi poporului . 

Din şedinţa comitetului parohial din Riculiţa dela 
8/21 Oct. 1906. 

l.oan Micluţa Axente Popovici 
preot i. reşedinţe. înv. notar. 

în conţelegere cu mine : Cornel Lazar protoprezviter . 
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Pent ru îndeplinirea parohioi vacan te din Che l 
mac, protoprezvi teratul Lipovei, se escrie concurs cu 
termin de 30 de z i le dela pr ima publ icare în foaia 
d iecezană „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele împreunate cu aceas ta parohie s u n t : 
1. Una sesiune parohială de 30 jug. pământ , par te 
arător , par te fânaţ. 2. Casa parohială cu 3 odăi şi 
ouină cu curte şi grădină si un tăchiu. 3. Birul p re -
2ţesc uzuat şi anume : 1 măsură cucuruz sfârmat sau 
a cor. dela fiecare număr de casă. 4. Venitul s to la r : 
b) La înmormântăr i mari prohodul peste 7 ani cor., 

e) la prunci prohodul 2 cor. c) pentru dusul mortului 
I în biserică 2 cor. d) pentru liturgie la mort 2 cor. e) 
j pent ru e r tăc iune 2 cor. f) pen t rn deslegare 60 fii. g) 

pentru fiecare stare cu evangelia 40 fii. h) pent ru fie
care slujire a mortului acasă 40 fii i) pent ru sfinţirea 
casei nouă (feştanie) 2 cor. etc. 5. întregirea dotaţ iuneî 
preoţeşti dela stat, după cvalificarea alegândului preot. 

Alegândul preot este îndatorat a catehizâ elevilor 
din şcoala noas t ră confesională fără al tă remunera ţ iune . 
Dela recurenţ i se recere cvalificaţiunea pentru parohii, 
de cl. I. ear incât nu s'ar prezentă cel puţin 3 recu
renţi , cu cvalifieaţiune de cl. 1 se vor admite la can-
didare şi recurenţ i cu cvalifieaţiune de cl. 11. 

Recurenţi i sunt avizaţi, ca recursele lor instrui te 
cu documente le de cvalifieaţiune adresate comitetului 
par. din Chelmac, până la terminul susindicat să le 
subş tearnă P. On. Domn Voicu Hamsea protoprezvi ter 
în Lipova (Lippa) p recum şi ca pe lângă observarea 
disp. §. 18 din R°g. pentru parohii , să se prezenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Chelmac, spre a-şi ară tă dester i tatea înj. cele r i tuale şi, 
orator ie . 

Chelmac 19 Oct. st. v. 1906. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Voicu Hamsea protoprezviter . 
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Pen t ru s ta ţ iunea învăţă torească din S . Lazur i 
t ractul protopopesc al Beiuşului se escrie concurs cu 
termin de 30 z i le dela prima publicare. 

Emolumente le s u n t : 400 cor. în bani, 15 metr i 
lemne 30 cor. Stolele cantorale , şi anume : dela mort 
mare 1 cor. dela mic 40 fileri, cvartir liber cu gră
dină, şi întregire dela stat. 

Recurenţii vor avea a-şi trimite pet i ţ iuni le cu, 
documente le necesare conform Regulamentului în ter
minul prescris la ofiiciul protopopesc în Beiuş, având 
a se prezentă la biserică în vre-o Duminecă ori săr
bă toare . 

Beiuş la 31 Oct. 1906. 

în conţelegere cu corn. paroh. Vasilie Papp protopop. 
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i i institut de asigurare mutuala pe viaţă în Viena 
s ' a f o n d a t î n a n u l 1 8 3 9 , d in p a r t e a u n u i g r u p d e b ă r b a ţ i n o b i l i , 

este cel mal Vecbiu „institut mutual de asigurare pe Viaţă" 
— — - -".-"~-| p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . | 

Se bazează pe legile mutuali tâţ i i în pu te rea că rora accidentul capitalului anual t rece în favorul celui asigurat . 
» ____ 

D^T" Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. IHit 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poli ţelor după 3 ani" Plăt i rea in caz de duiel şi s inucidere după 5 ani . 

Asigurare gratuită pent ru caz de războiu. — F ă r ă t imbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţ ire la moment . 

Starea de asigurare 11 1.000,000 cor. f AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

I n f o r m a ţ i u n i î n d a t o r i t o a r e d ă : 

— - Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabrie. ^ E E = E E 
Lerchengasse Nr. 17. iN-rul Telefonului : 422). (34) 




